

党建引领 产业提振 民生提质
新桥下村蹚出后进村“蝶变”之路

通讯员 竺盛涌

在方桥街道,新桥下村曾经是一个矛盾纠纷频发、上访不断的后进村,如今这里实现了华丽转身、绽放光彩:千亩良田与数百亩草莓园交相辉映,基层治理提质增效,集体收入不断提升,基础设施大幅改善,村民生活和谐安乐。村新一届党支部换届以来,新桥下村在党建引领下,加强乡村治理,一心一意谋发展,不断改善民生,不仅摘掉了“落后”的帽子,而且在乡村振兴的道路上迈出了坚实的步伐。

新桥下村位于剡江边,坐拥千亩良田,区位优势显著,但是这个村一度成了“上访村”,矛盾纠纷层出不穷,严重阻碍村里各项事业的发展。

农村基层党组织是乡村发展的核心力量,新桥下村的蝶变始于2020年年底新一届党支部换届。新一届党支部吸收了张孟挺和张凯两位30岁出头、文化程度高又敢闯能干的年轻人,党支部成员平均年龄40岁左右,大家有

在推进有效治理的同时,新桥下村党支部狠下功夫,精心谋划,积极探索村集体经济发展路径,村集体经营性收入从2020年的10来万元增长至2024年的160余万元。

村里的公墓地看着不起眼,其实是村里的一个优势资源,但是原来由个人承包,不仅管理松散、效益不佳,而且矛盾频发,成了村里一个不稳定因素。经村党支部协调后,村里对公墓地实行

近年来,村党支部加大力度推进基础设施、民生实事项目建设,全面提升村民生活品质助力共同富裕。区人大、区委组织部、区交通运输局与村里开展党建联建,汇聚帮扶合力促共富,提升乡村党建水平,加快推进乡村建设。村党支部先后开展项目建设党员突击队攻坚行动6次,努力使每位党员干部在村庄发展和民生福祉上成为群众的贴心人和带头人。

自2021年以来,村里积极规划,多方奔走,在区民政局、区水利局等部门的支持下,共计投入

党建引领:凝聚合力 破解难题

干劲、有思路、想作为,心往一处想,劲往一处使。自此,该党支部加强党组织建设,健全、落实“三会一课”“五议两公开”“第一议题”等制度,建立“夜碰头”“周会商”“月小结”等机制,全面规范党务工作,不断提升党组织的战斗力。

新一届党支部上任伊始便面

临村里诸多情况复杂的矛盾纠纷,涉及公墓地、小产权房、土地、出租厂房、鱼塘等方面的信访不断。村党支部一班人深知,要推动乡村振兴,必须首先解决这些“拦路虎”。随即,工作专班顺势成立,积极配合街道、区级相关部门,成功解决了这些沉积多年、错综复杂、妨碍稳定的重大疑难矛盾纠纷。

产业提振:盘活资源 多元增收

村集体经营,实施规范化改造和管理,完善相关设施,提升服务质量。如今,公墓地已成为村里一项重要创收来源,每年可为村里增加收入80万元。

村两委聚焦周边开发建设带来的机遇,精心谋划,争取多方支持,投资200余万元,对一处空置的旧厂房进行改造,于2024年12

月建成建筑面积1000余平方米的蓝领公寓。蓝领公寓共有32套住房,配套设施齐全,地理位置优越,为周边产业园区的务工人员提供舒适、便捷的居住环境。该公寓自今年2月投运以来,深受蓝领人群欢迎,在1个月内入住率就达到100%,每年可为村集体带来收入20余万元。

民生提质:共建共享 幸福升级

1000余万元,完成建设项目30余个,包括环村北路硬化提升、河道岸坡加固美化、进村主干道“白改黑”、停车场完善、环村道路亮化等基础设施项目及老年助餐点、文化活动室、综合用房提升、大礼堂翻新、智慧卫生室等民生实事项目。这些项目为村民们带来了实实在在的好处,村庄人居环境更加优美,生活更加便利,群众幸福感、获得感、安全感大大提升。

在党建引领下,村里组建党

员带头的志愿服务队3支,积极开展“我们的家园”建设、燃气安全整治、防汛防台等工作,推动全村形成共建共治共享的机制和氛围。在日常生活中,村民的环保意识不断提高,自觉参与到村庄环境维护中。村里经常开展各种文体、敬老、义诊等活动,并成立了首支文艺队。如今的新桥下村,洋溢着美丽与生机,“水清、岸绿、景美”正逐渐变为现实。

从“矛盾频发”到“和谐共富”,

同时,该村党支部通过开展各类党建活动,不断提升党员的责任意识和能力,强化党员干部联组包户责任制,健全矛盾纠纷调解机制,多措并举强化源头治理,有效引导群众提出各种合法、合理诉求,营造和谐稳定的村庄发展环境。村里一张姓村民原是一名老上访户,经专班疏导、调解后停访息诉,他在街道和村里的帮扶下成了草莓种植大户,每年经济效益可观,生活大大改善。

草莓是新桥下村的特色农产品之一,村里依托草莓产业,打造草莓基地共富工坊。工坊采用“党支部+基地+农户”的运营模式,鼓励大学生回乡创业,培育出以张海川为代表的年轻草莓“农创客”,使之成长为共同富裕带头人;共同打造品牌,吸引游客前来体验采摘游,推动农旅融合发展。目前,基地种植规模达到300余亩,比2020年增加30亩,种植户增加3户。

近年来,新桥下村党支部先后获得区“头雁领航·携手共富”实践案例、宁波市五星级基层党组织等荣誉。

展望未来,新桥下村在农文旅发展方面有着清晰的规划。村里将进一步挖掘自身的自然资源和文化资源,打造特色乡村旅游线路。依托草莓、葡萄、甘蔗等农产品资源,开发更多体验式旅游项目,如草莓采摘节、农事体验活动等,并推动草莓等产业规模化、品牌化,让“土特产”变成“金招牌”。“下一步,我们将继续以党建为引领,让村民腰包更鼓、家园更美。”村党支部书记王林华信心满满地说道。

通讯员 竺盛涌

今年3月以来,方桥街道创新推出基层治理力量组团式进村(社区)工作,构建“多部门协同、精准化服务”的治理模式,通过整合资源、下沉力量、优化机制提升服务群众效能,有效破解基层治理中力量分散、响应滞后等难题。

建立“1+N”协同治理体系。街道成立专项工作领导小组,统筹协调公安、市场监管、资规、综合执法等职能部门下沉力量,以村(社区)为单位,设立19个由联村干部、村(社区)党组织书记、网格员以及公安、资规、市场监管、综合执法等基层治理专业力量组成的工作团队,组团式进村(社区),在“家门口”为群众答疑解惑、调处纠纷,做到“民有所呼,必有所应”“村社一吹哨,干部即报到”。同时,通过微信群等渠道实时更新问题解决进度,强化群众监督力度,提升群众参与感。截至目前,开展组团式进村(社区)工作19次,累计走访100余人次,领导小组协调解决违规装修、违法搭建等问题5起。

做到“四化”推动精准治理。联村干部每周至少1天、团队成员每月至少2天下村入户,覆盖普通居民、困难家庭、企业主等群体,做到群众走访常态化。团队建立走访日志,记录群众诉求并分类处理,对困难家庭实施“一对一”帮扶,做到问题台账化。团队每月开展2次矛盾隐患排查,重点关注邻里纠纷、土地争议等易发问题,建立“家门口信访站”,实行复杂矛盾“部门联调”,做到矛盾调解前置化。团队聚焦治安、生产、食品药品等领域,每月1次全覆盖检查,形成安全隐患清单,实行闭环整改,做到安全隐患清零动态化。截至目前,累计排摸家庭150余户、企业12家,提供就业指导、困难帮扶100余次。

基层“数治”放大考核效应。打破传统年终突击考核惯例,探索建立量化赋分、多维评价、即时反馈和数字融合机制,构建“过程+结果”动态治理模式,对各工作团队实行“周记录一月小结一季考核”三级评估链条,实现治理全周期管控、高频闭环管理。以“群众满意度”为导向,在每季度的考核中设置40%分值,采取随机访谈、问卷调查等民意采集方式,重点评价服务响应速度与问题解决质量。针对矛盾上行情况,设置“40%分值+加倍扣分”刚性指标,将信访维稳压力转化为源头治理动力,创新运用负面清单倒逼矛盾就地化解,实现反向压力传导。组团式进村(社区)工作推进一个多月来,基层问题从发现到解决的周期有效缩短,解决问题的精准度明显提高。另外,10余名责任人员因工作落实不力等原因受到约谈警示。

方桥街道创新实施基层治理力量组团式进村(社区)

巧剪童心之梦 传承非遗之美

本报讯(通讯员 竺盛涌)日前,方桥中心幼儿园内一片欢声笑语,一场别开生面的“非遗剪纸艺术创意走秀”活动在这里精彩上演。活动中,可爱的小“桥宝”们纷纷化身活力满满的“非遗小传人”,身着独具匠心、具有剪纸元素的创意服饰,自信满满地踏上红T台。他们用纯真无邪的笑容和活泼俏皮的步伐,生动演绎出传统文化的独特魅力,让现场氛围持续高涨。

活动前期准备阶段,在老师们耐心细致地指导下,“小桥宝”们体验了非遗剪纸这门古老技艺的独特韵味。从小心翼翼地折叠鲜艳的红纸,到聚精会神地剪出栩栩如生的蝴蝶、精致美丽的窗花、憨态可掬的生肖等图案,一双稚嫩的小手稳稳地拿起剪刀,将剪纸艺术中的对称美学以及承载着美好愿景的吉祥寓意,一点点融入到自己的作品之中。“看呀,我剪的小老虎会笑呢!”大班“桥宝”恒恒满脸自豪,高高举起自己的作品向小伙伴们和老师们展示,眼神里闪烁着满满的成就感。随着悠扬婉转的古筝曲缓缓

响起,走秀环节正式拉开帷幕。孩子们穿上了用剪纸作品精心制作而成的精美衣裙,衣襟、裙摆处点缀着师生共同构思、设计的剪纸纹样,每一处细节都彰显着大家的奇思妙想与用心。灯笼袖里,手工剪制的“百蝶图”若隐若现,仿佛一群蝴蝶正翩翩起舞;孩子们手中轻轻摇曳的油纸伞面上,绽放着以“二十四节气”为主题创作的精美花纹,传统符号与孩子们天马行空的童趣创意激烈碰撞,擦出绚烂的火花。“小桥宝”们踩着欢快且自信的步伐依次登场,他们精神饱满、活力四射的模样,赢得台下观众的阵阵掌声。

此次创意走秀活动,不仅是幼儿园非遗启蒙教育成果的一次精彩展示,更在每个孩子幼小的心灵中,悄然埋下了文化自信的种子。据了解,该幼儿园后续还将积极联动非遗代表性传承人,开设独具特色的手工坊,持续为孩子们提供深入学习传统艺术的优质平台,让古老的传统艺术能够源源不断地滋养孩子们的童年,陪伴他们茁壮成长。



无偿献血活动传递希望与活力

本报讯(通讯员 竺盛涌)近日,在方桥街道开展的无偿献血活动中,来自街道各村社的81名志愿者满怀热忱,奔赴这场爱心之约。活动现场气氛热烈而有序,大家自觉地排起长队,依次进行登记、体检,随后精神饱满地走上献血车,静静等待医务人员采血。

今年30余岁的印珊珊来自竺家村,是一名预备党员,她勇敢地成为此次活动中第一位走上献血车的志愿者,献出了400毫升血液。自2022年起,她便坚持每年参与献血。谈及自己坚持献血的缘由,印珊珊眼中满是温柔与坚定:“我的妈妈年近60岁了,这么多年来,她一直保持着每年两次的献血习惯。妈妈这种无私奉献的精神,深深地影响着我。我也希望能像她一样,通过献血为社会作贡献。”在竺家村妇联主席周洪兰的积极带动下,村里6名志愿者提前半个小时抵达活动现场,大家热情高涨,希望用爱心实现生命接力。

20岁出头的赵江洪和江一帆来自后江村,青春洋溢,活力满满。他们已经连续几年参加献血



活动了,这次也和过去一样,各自献出400毫升血液。后江村妇联主席杜林智笑着说:“这次我们来了5人,全都成功献血。”该村村民李春儿快40岁了,尽管一直有晕血的困扰,但她还是克服了内心的恐惧,毅然献出300毫升血液,这已经是她第三次献血了,她的这份坚

持和勇气令人敬佩。

街道年轻干部陈小琼也来到活动现场,挽起衣袖,献出400毫升血液。自2017年起,她从未间断过每年的献血行动,至今累计献血量已达2300毫升。陈小琼用自己的坚持和行动,诠释着社会责任和担当。在此次活动中,共有72人成功

献血,献血总量达23900毫升。“通过这次爱心献血活动,大家真切地感受到了志愿者们的满腔热情和无私奉献精神。他们以实际行动为缓解临床用血紧张贡献自己的力量,令人十分感动。”在现场组织活动的街道社事办工作人员唐华感慨万分。

“骑迹”人生 热血担当

方园社区新就业群体为生命“续航”

本报讯(通讯员 竺盛涌)卓璐意、陈佳琦)近期,方桥街道方园社区“骑乐融融驿站”上演暖心一幕,22名外卖骑手、快递员和网约车司机暂停配送、接单任务,欣然接受献血体检。最后有9人合格,挽袖献出2500毫升热血,以赤诚之

心诠释新时代劳动者的担当。

采血现场,一抹抹“骑士黄”“快递蓝”构成独特风景线,这些走街串巷的“移动网格员”此刻化身生命“续航者”。刚献完血的顺丰小哥田树林在朋友圈晒出献血证,配文道:“以前总被叫‘快递小

哥’,今天第一次觉得自己像‘城市侠客’。”社区工作人员贴心地准备了红糖水、营养餐包,帮助大家及时补充能量。

“报名人数比预期多出40%,还有人主动当起宣传员。”方园社区党委书记董波感慨道。这座占地80

平方米的红色驿站,正成为新就业群体参与基层治理的“能量站”:春节时的“暖心配送队”,日常的“反诈宣传员”,如今的“热血骑士团”。今年以来,这些新就业群体累计参与社区志愿服务62人次,他们的“骑迹”正编织着城市文明的经纬。